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Анотація. Метою даної роботи є визначення ключових критеріїв оцінювання 

сталого розвитку транспортних підприємств, зокрема економічних, соціальних та 

екологічних аспектів, а також розробка економічних показників для комплексної оцінки 

сталості їх розвитку в умовах сучасних викликів. Для досягнення поставленої мети 

використано ряд сучасних загальнонаукових методів та прийомів дослідження, а саме: 

абстрактно-логічний, включаючи аналіз і синтез, індукцію та дедукцію; узагальнення – 

для здійснення огляду інформаційних джерел, вивчення вітчизняного та зарубіжного 

досвіду; системного аналізу – з метою цілісного сприйняття об’єкта дослідження і 

комплексного аналізу зв’язків елементів у межах визначеної проблеми в цілому. 

У роботі було проведено аналіз та узагальнення наявних визначень поняття 

«сталого розвитку підприємства», що дало можливість автору уточнити його: «сталий 

розвиток підприємства» це стан, що дає підприємству можливість безперервного 

коригування значущих для підприємства показників (критеріїв), що характеризують 

економічну, соціальну, екологічну чи іншу складову діяльності підприємства, до рівня, який 

дає можливість максимально ефективно та довгостроково використовувати наявні 

ресурси без заподіяння шкоди природному середовищу та інтересам поточного і 

майбутніх поколінь. 

Було визначено, що для забезпечення сталості та отримання необхідного рівня 

прибутку транспортним підприємствам слід прагнути до ефективного управління 

доходами та витратами. Це управління включає в себе експрес-діагностику показників 

доходів, витрат і прибутку, розрахунок та аналіз відхилень, вжиття необхідних 

коригувальних заходів, контроль відповідності фактичних доходів і витрат плановим, 

визначення очікуваного прибутку та планування його використання, а також планування і 

прогнозування доходів, розрахунок майбутніх витрат та обґрунтування програм з 

економії витрат і зниження собівартості. 

Проведено дослідження аспектів сталого розвитку транспортного підприємства 

(економічних, соціальних, екологічних тощо), яке дало змогу виявити комплекс 

взаємопов'язаних критеріїв, що визначають зовнішнє та внутрішнє середовище. Зазвичай 

основними критеріями оцінки сталого розвитку підприємства є економічні показники, які 

відображають прибутковість компанії. Аналіз зібраних даних дозволив сформувати набір 

економічних критеріїв для оцінки сталого розвитку транспортного підприємства. 
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Запропоновані в статті теоретичні висновки, підходи і рекомендації можуть 

бути використані для створення методики комплексної оцінки процесів, що відбуваються 

на підприємстві. Це дозволить робити обґрунтовані висновки щодо рівня досягнення 

стійкості розвитку досліджуваного підприємства, виявляти проблемні аспекти та 

«вузькі місця» в його діяльності, а також формувати програму для підвищення рівня 

стійкості підприємства. 

 

Ключові слова: сталий розвиток, критерії оцінки, складові сталого розвитку, 

стратегія, транспортне підприємство. 

 

Постановка проблеми. Термін «сталий розвиток» (від англ. 

sustainable development) набув значного поширення після публікації 

доповіді «Наше спільне майбутнє», підготовленої в 1987 р. 

Міжнародною комісією з довкілля та розвитку, створеною під 

егідою ООН. Як правило, у сучасній науковій літературі викорис-

товується визначення поняття «сталий розвиток», яке дано в книзі 

«Наше спільне майбутнє» [1]: «Сталий розвиток – це такий розви-

ток, за якого задовольняються потреби теперішнього часу, але не 

ставиться під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти 

свої потреби». Нова стратегія розвитку цивілізації робить спробу 

надання рівних можливостей задоволення життєвих потреб 

нинішньому і майбутньому поколінням. 

Забезпечення екологічної стійкості виокремлено в окрему мету 

розвитку тисячоліття, що досягається за допомогою забезпечення 

населення чистою питною водою, поліпшення якості житлових 

умов населення, запобігання втраті природних ресурсів і включення 

принципів сталого розвитку до країнових стратегій і програм [2]. 

Багато вчених виокремлюють у рамках сталого розвитку три 

основні складові: екологічну, соціальну, економічну [3]. Висловлю-

ються думки, що поєднання екологічної, соціальної та економічної 

рівноваги має враховуватися не тільки на макрорівні планети, а й на 

мікрорівні підприємств. У такий спосіб концепція сталого розвитку 

реалізується не тільки у світовому масштабі, як національна 

стратегія, а й на мікрорівні – як стратегія розвитку для галузі або на-

віть для окремого підприємства – господарюючого суб'єкта. З 

погляду стійкості менеджери мають забезпечувати не тільки еконо-

мічне зростання підприємства та отримання високого стабільного 

прибутку, а й гармонійне співіснування природи, підприємства та 

людини. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження, 

присвячені обґрунтуванню теорії сталого розвитку економічних 

утворень різних рівнів, аналізуються у працях таких вітчизняних та 

зарубіжних науковців, як: П. Біанчі, Д. Зеркалова, Т. Калінеску, 

В. Загорський, В. Антонюк, Е. Лібанової, В. Бязрова, В. Васильєва, 

А. Урсул, І. Бузько, Б. Андрушківа, І. Васильчук, М. Вишиванюка, 

В. Микитенко, М. Новікової, Р. Галгаша, О. Гаркушенко, Л. Ліпич, 

Л. Мельника, Н. Павліхи, І. Семененко та ін. [4-5]. 

Протягом останнього десятиліття науковці зосередили свою 

увагу на питаннях, індикаторах, методах, способах, критеріях та 

механізмах реалізації сталого розвитку на різних рівнях: від 

глобального до окремих країн, регіонів, міст і підприємств. 

 Саме з аналізу останнього рівня можна робити прогнози щодо 

розвитку всіх інших елементів, які є частинами більш складних 

систем.  

Наукові дослідження щодо сталого розвитку підприємства та 

його оцінки були проведені такими науковцями: Т. Лепейко, 

В. Ніценко, О. Зеткіна, А. Севастьянова, В. Медведєв, І. Гришова, 

Л. Мельник, А. Баланович, Л. Квятковська, К. Горячева, І. Деми-

дова, Т. Капелюшної, І. Тарасенко та ін.  

Проблемами сталого розвитку, саме транспорту та транспорт-

них підприємств, займалися такі вчені, як: Ю. Бараша, І. Бистря-

кова, О. Бойко, С. Брю, З.  Діуліт, В. Загорський, Д. Зеркалова, 

К. Макконел, М. Маслова, Л. Мельник, Н. Пахомова, Є. Сич, 

А. Урсула, М. Хвесик, О. Чернега, М. Чеховська та ін. [6-7]. 

Однак питання сталого розвитку саме транспортних підпри-

ємств, що пов'язані зі змінами в світовому суспільстві, залишаються 

недостатньо вирішеними і потребують подальшого вивчення. 

Невирішені складові загальної проблеми. Практика свід-

чить, що будь-яка методика, яка спирається на розрахунок тільки 

кількісних економічних показників, не в змозі розкрити механізм 

підтримання стабільного розвитку підприємства, що ґрунтується на 

управлінських рішеннях і неформальних, позаінституційних взаємо-

відносинах.  

Поряд з розрахунковими економічними критеріями, необхідно 

використовувати і якісні вимірники сталості, що дає поглиблене 

розуміння проблеми загальної сталості розвитку підприємства. 
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Таким чином, необхідно розробити методику комплексного 

оцінювання процесів, що відбуваються на підприємстві, яка дасть 

змогу робити обґрунтовані висновки про ступінь досягнення стій-

кості розвитку досліджуваного підприємства, виявляти проблемні 

процеси та «вузькі місця» в діяльності підприємства і формувати 

програму виходу на вищий рівень стійкості для підприємства. 

Формулювання цілей статті. Метою даної роботи є визначен-

ня ключових критеріїв оцінювання сталого розвитку транспортних 

підприємств, зокрема економічних, соціальних та екологічних 

аспектів, а також розробка економічних показників для комплексної 

оцінки сталості їх розвитку в умовах сучасних викликів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Проведені 

аналітичні дослідження дають змогу запропонувати таку кла-

сифікацію видів сталості (рис. 1). Таке розуміння, трактування і 

деталізація видів стійкості вказує не тільки на багатогранність та 

багатоаспектність цього поняття, а й на незавершеність процесу 

пізнання стійкості, розкриття сутності й досягнення однозначності в 

її інтерпретації дослідниками і практиками. 

Залежно від впливу зовнішнього середовища, внутрішніх чин-

ників, стратегічних завдань, поточних індивідуальних особливостей 

підприємства (об'єкта дослідження) механізм сталого розвитку 

може містити безліч різноманітних елементів: організаційно-управ-

лінських, технологічних, маркетингових, фінансових, інвестиційних 

тощо, які розглядаються в різних аспектах. Під час розроблення 

механізму сталого розвитку підприємства слід звернути увагу на 

ефективність виваженого та кваліфікованого управління виробницт-

вом, а також на розроблення і реалізацію зовнішньої та внут-

рішньої, конкурентоспроможної політики підприємства, що на 

практиці реалізується далеко не завжди. 

Сучасні підприємства змушені функціонувати в умовах 

нестабільного і динамічного ринку. Екстенсивні шляхи та методи 

розвитку економіки практично вичерпали свої можливості. Таким 

чином, розвиток механізмів сталого розвитку підприємства, що 

підвищують їхню ефективність і конкурентоспроможність, об'єк-

тивно потребують удосконалення теорії та практики управління, у 

тому числі звернення до недостатньо вивчених властивостей 

виробничої системи. 
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Рис. 1. Види сталості 
 

Нині поняття «сталого розвитку підприємства» стало широко 

використовуватися у багатьох сферах науки вже не тільки в 

екологічному контексті [8], що визначається такими причинами: 

1. Поняття «сталого розвитку» – міждисциплінарне. 

2. Успішне функціонування якоїсь структури (господарюючо-

го суб'єкта, держави тощо) не передбачає її розвитку. 

3. Окремий розгляд тільки екологічного або економічного 

розвитку не коректний. 

Дослідження складових сталого розвитку підприємства 

(економічна, соціальна, екологічна тощо) дало змогу виявити 

комплекс взаємопов'язаних критеріїв зовнішнього та внутрішнього 

середовища, які їх обумовлюють і які наведено в табл. 1. 

Підприємство являє собою складну відкриту систему, що має 

властивість внутрішньої цілісності та постійного обміну із 

зовнішнім середовищем [9]. Це означає, що зміна однієї змінної 

такої системи викликає адекватні зміни в інших змінних, з огляду 

на що стійкість більшою мірою пов'язана зі здатністю системи до 

МАКРОрівень МЕЗОрівень МІКРОрівень 

1. - планета 

2. - людство 

3. - сфера життя 

суспільства 

- - країна 

- - етнос 

- - галузь 

1. - індивід 

2. - 

підприємство 

3. - регіон 

Внутрішня Зовнішня 

- соціальна; 

- економічна; 

- екологічна; 

- фінансова тощо. 

СТАЛІСТЬ 
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адаптивних змін, ніж зі здатністю до відновлення колишніх пара-

метрів функціонування. 
 

Таблиця 1 

Критерії економічної, соціальної та екологічної  
складових сталого розвитку підприємства 

 

Групи 

критеріїв 

стійкості 

Критерії зовнішнього 

середовища Критерії внутрішнього середовища 

Економічна складова стійкості 

 

Фінансово-

економічні 

Інвестиційна політика Інвестиційна політика 

Економічна ситуація Грошово-кредитна політика 

Податкова політика Принципи оподаткування 

Фінансова політика Фінансовий інструментарій 

 

Ринкові 

Активність конкурентів Маркетингова політика 

Ситуація на ринку Принципи ціноутворення 

Рекламна політика Рекламна політика 

 

Виробничі 

Науково-технічний прогрес Використання найкращих доступних 

технологій 

Виробничі потужності (ВП) Використання резервів підвищення ВП 

Соціальна складова стійкості 

 

Політичні 

Соціально-політична 

ситуація 

Моральний клімат в організації 

Виконання вимог трудового  

законодавства 

 

Кадрові 

 

Кадрова політика 

Підвищення кваліфікації 

Використання кадрового потенціалу 

Навчання персоналу 

Соціальні Соціальна політика Надання соціальних гарантій 

Наявність соціальних програм 

Екологічна складова стійкості 

 

 

 

 

 

Екологічні 

Екологічна обстановка Застосування найкращих технологій 

очищення та охорони навколишнього 

середовища 

 

 

 

Екологічна політика 

Здійснення заходів з охорони 

навколишнього природного середовища 

Виконання вимог екологічного 

законодавства 

Наявність штрафів за забруднення  

та перевищення лімітів викидів і скидів 

Політика у сфері охорони 

праці 

Здійснення заходів з охорони праці та 

транспортної безпеки 

 

Вимірювання стійкості як на макро-, так і на мікрорівні не 
може ґрунтуватися на розгляді окремих критеріїв, необхідно 

оцінювати їх у комплексі. На жаль, до теперішнього моменту не 
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існує єдиного інтегрального показника, що дає змогу оцінити 
ступінь ефективності переходу як окремого підприємства, так і 
країни загалом до сталого розвитку. У зв'язку з цим основний 
акцент робиться на побудові системи індикаторів, при цьому 
доцільно мати обмежену кількість таких індикаторів, а також 
необхідним є їх ранжування за рівнями пріоритетності, що 

використовується практично всіма міжнародними організаціями та 
багатьма країнами. Останнім часом широкого поширення набули 
системи «базових індикаторів». 

Не існує й універсального для різних країн єдиного набору 

індикаторів для оцінки сталого розвитку окремого підприємства. 

Пропонуються окремі методики вибору таких індикаторів та їх 

оцінки: грошова, бальна, натуральна тощо. Як правило, ці показ-

ники є економічними і характеризують тільки економічну складову 

сталого розвитку господарюючого суб'єкта. 

Отримати уявлення про поточний стан підприємства, що 

розглядається з точки зору системного підходу, можна, оцінюючи 

індикатори окремих підсистем, які визначають стан усієї відпо-

відної системи [10]. Для того щоб управляти станом усієї системи, 

крім окремих показників, потрібні оцінки взаємних зв'язків між 

різними факторами стану системи. Роль таких оцінок виконують 

інтегральні показники, що узагальнюють характеристики системи, 

що названі індексами. Розраховуються вони на основі часткових 

показників, тобто індикаторів. 

Оцінка ефективності системи сталого розвитку транспортних 

підприємств, як правило, зводиться до інтегральної оцінки таких 

груп показників [11]:  

а) зміни конкурентної позиції підприємства на ринку; 

б) розвитку системи управління бізнес-процесами; 

в) рівня виробничо-господарського розвитку; 

г) рівня фінансово-економічного забезпечення сталого роз-

витку підприємства. 

Як основні критерії оцінки сталого розвитку підприємства, як 

правило, приймаються економічні показники, що характеризують 

прибутковість компанії. Узагальнення отриманих даних дало змогу 

сформувати набір економічних критеріїв сталого розвитку 

транспортного підприємства, схематично представлений на рис. 2. 
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Рис. 2. Показники економічної оцінки сталого розвитку  

транспортного підприємства 

Критерії сталого розвитку економіки підприємства 

Фінансово-економічні 
- фінансова стійкість підприємства; 

- прискорення оборотності оборотних коштів; 

- постійне поліпшення різних параметрів діяльності; 

- оптимізація інвестиційної активності; 

- збільшення обсягу власних фінансових ресурсів за рахунок 

скорочення суми постійних витрат, скорочення рівня змінних; 

- досягнення оптимальної величини прибутку і забезпечення її 

стійких темпів приросту; 

- динаміка фінансової стійкості, ліквідності, 

платоспроможності, прибутковості тощо. 

Правові 

Соціальні 

Організаційні 

Маркетингові 

Управлінські 

Технологічні / 

Виробничі 

- результативність управління бізнес-процесами в рамках 

системи сталого розвитку ; 

- адекватність управлінні бізнес-процесами змінам 

середовища; 

- рівень економічності системи управління бізнес-процесами; 

- оцінка структури та рівня показників розвитку процесів 

- безвідходність виробництва; 

- широке використання вторинної сировини; 

- впровадження на виробництві екологічно чистих, 

маловідходних, безвідходних і ресурсозберігаючих 

технологій; 

- ефективне та раціональне використання сировини, 

матеріалів, ресурсів; 

- можливість мінімізації забруднення до соціально та 

економічно прийнятного рівня; 

- оптимізація виробничих планів (програм); 

- виконання вимог законодавства 

- обізнаність і компетентність фахівців; 

- відкритість діяльності з екологічних питань 

- ефективно функціонують системи менеджменту якості, 

екологічного менеджменту, охорони праці та виробничої 

безпеки, сталого ресурсокористування 

-  рівень конкурентоспроможності продукції підприємства на 

ринку ; 

- ринкова вартість та інвестиційна привабливість підприємства; 

- розвиток маркетингу та просування продукції; 

- забезпечення гнучкої цінової політики 
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Висновки. Аналіз та узагальнення наявних визначень і власні 

висновки авторів дають змогу уточнити поняття «сталого розвитку 

підприємства» як процесу безперервного коригування значущих для 

підприємства показників (критеріїв), що характеризують економіч-

ну, соціальну, екологічну чи іншу складову діяльності підпри-

ємства, до рівня, який дає можливість максимально ефективно та 

довгостроково використовувати наявні ресурси без заподіяння 

шкоди природному середовищу та інтересам поточного і майбутніх 

поколінь. 

Це визначення, на відміну від наявних, робить акцент не тільки 

на економічній складовій діяльності підприємства, а й на еколо-

гічній, соціальній тощо, дотримуючись головного принципу «стало-

го розвитку» – запобігання шкоді природному середовищу та 

інтересам майбутніх поколінь. 

Дослідження елементів сталого розвитку транспортного під-

приємства (економічних, соціальних, екологічних тощо) дозволило 

виявити сукупність взаємозалежних критеріїв зовнішнього та 

внутрішнього середовища, що їх визначають. 

Для підтримання сталості й одержання необхідної величини 

прибутку організації необхідно домагатися ефективного управління 

доходами і витратами. Таке управління передбачає використання 

експрес-діагностики показників доходів, витрат і прибутку, розра-

хунок і аналіз відхилень, вжиття необхідних коригувальних заходів, 

контроль відповідності фактичних доходів і витрат плановим, 

визначення очікуваного прибутку і планування його використання, 

планування та прогнозування доходів, розрахунок майбутніх витрат 

і обґрунтування програм з економії витрат і зниження собівартості. 

Основними критеріями оцінки сталого розвитку підприємства 

зазвичай вважаються економічні показники, які відображають 

прибутковість компанії. Аналіз зібраних даних дозволив створити 

набір економічних критеріїв для оцінки сталого розвитку транспор-

тного підприємства. 
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Abstract. The purpose of this paper is to determine the key criteria for assessing the 

sustainable development of transport enterprises, including economic, social and environmental 

aspects, as well as to develop economic indicators for a comprehensive assessing the 

sustainability of their development in the context of modern challenges. To achieve this goal, a 

number of modern general scientific methods and research techniques were used, such as: 

abstract and logical, including analysis and synthesis, induction and deduction; generalization – 

to review information sources, study domestic and foreign experience; system analysis – for the 

purpose of a holistic perception of the research object and a comprehensive analysis of the 

relationship between the elements within the defined problem as a whole. 

The paper analyzes and summarizes the existing definitions of the concept known as 

“sustainable development of an enterprise”, which allowed the author to clarify its meaning. 

Thus, “sustainable development of an enterprise” is a condition which enables an enterprise to 

continuously adjust the indicators (criteria) which are important for the enterprise and 

characterize the economic, social, environmental or other components of the enterprise's 

activities to a level which makes it possible to use available resources as efficiently and as long 

as possible without harming the natural environment and the interests of current customers. 

It was determined that in order to ensure sustainability and obtain the required level of 

profit, transport enterprises should strive for effective management of revenues and expenses. 

This management includes rapid diagnostics of revenue, cost and profit indicators, calculation 

and analysis of deviations, taking necessary corrective measures, controlling the compliance of 

actual revenues and expenses with planned ones, determining the expected profit and planning its 

use, as well as planning and forecasting revenues, calculating future expenses and justifying 

cost-saving and cost reduction programs. 

A study of the sustainable development aspects for a transport enterprise (economic, 

social, environmental, etc.) was carried out, which made it possible to identify a set of 

interrelated criteria that determine the external and internal environment. Usually, the main 

criteria for assessing the sustainable development of an enterprise are economic indicators that 

reflect the company's profitability. The analysis of the collected data allowed to form a set of 

economic criteria for assessing the sustainable development of a transport enterprise. 

The theoretical conclusions, approaches and recommendations proposed in the article 

can be used to create a methodology for a comprehensive assessment of the processes taking 

place at an enterprise. This will allow to draw reasonable conclusions about the level of 

achieving sustainability of the studied enterprise, identify problematic aspects and bottlenecks in 

its activities, and design a program to increase the level of sustainability at the enterprise. 

 

Key words: sustainable development, evaluation criteria, components of sustainable 

development, strategy, transport enterprise. 
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